

# 让孩子在劳动中收获成长

——市中心城区中小学劳动实践课走笔

□记者 王吉城 刘华志 文/图

户外,孩子们采摘丰收的果实,体验农耕的乐趣,感受收获的幸福;课堂上,孩子们学习剪纸、包粽子、制作月饼,在活动中锻炼动手能力;在家里,孩子们整理衣物、打扫卫生、刷锅洗碗,传承文明好家风……

劳动教育,是落实立德树人根本任务的重要举措,教育部把多种劳动教育纳入中小学课程。近年来,我市各中小学一边抓好劳动课程建设,强化劳动教育与其他课程的融合;一边注重劳动教育与实践体验相结合,引导学生积极参与,真正发挥劳动育人实效,让劳动的种子根植在学生心中,为学生成长赋能。

## 户外劳动 接受锻炼

“我们把劳动教育纳入学生培养全过程,贯穿学校、家庭、社会各方面,着力培养学生劳动技能和劳动精神,促进学生全面发展、健康成长……”10月21日,周口市闫庄小学校长姚肖宇告诉记者,在10月18日结束的河南省第二届中小学劳动技能大赛中,他们学校代表周口市参赛,获得小学组一等奖。成绩的获得来自于平时的积累,今后,学校将继续开好劳动实践课,引导学生懂劳动、会劳动、爱劳动,提升学生劳动技能水平。

开辟菜园,让学生体验田间劳作的艰辛和乐趣;开展劳动研学活动,在实践中培养学生的劳动习惯;开设劳动实践课,提高学生的动手能力……自劳动课正式成为中小学必修课以来,我市各中小学结合实际情况,积极开展形式多样的劳动教育活动,让劳动教育落实落地。

“这甘蔗真大,我们俩合力才砍倒!”“我第一次挖红薯,原来劳动这么有趣!”“虽然很累,但很开心。”近日,在周口市颍河中学开展的采收活动中,同学们一边擦着汗,一边捧着挖到的红薯,扛着砍下的甘蔗,脸上洋溢着满足的笑容。同学们纷纷表示,采收活动,让他们体会到了劳动的辛苦与快乐,将更加珍惜每一份来之不易的食物。

“近年来,我市各中小学充分发挥劳动教育作用,将劳动教育理念融入教育教学全过程,帮助学生树立劳动精神、养成劳动习惯、提升劳动能力,让正确的劳动教育价值观助力学生健康快乐成长。”市教体局相关负责人表示。



学生们尽享丰收喜悦。

## 传统文化 寓教于乐

“劳动教育是多方面的,也是学生成长过程中不可或缺的。学生通过劳动不仅获得了新知,更在劳动体验中增强了心智。劳动教育课程根植于传统文化丰厚的土壤中,才具备启迪思想、传播智慧、润泽心灵的意义。”日前,周口市回民小学校长买建军告诉记者。

如何让劳动教育课程变得生动活泼,周口市回民小学、周口市第三实验学校、周口恒大中学等学校的做法值得借鉴。周口市回民小学邀请非遗剪纸传承人刘秀华为学生授课。课堂上,刘秀华向学生讲授剪纸艺术、历史渊源、种类特点、制作技巧等。同学们用灵巧的双手,饶有兴致地尝试和练习,一件件精美的剪纸作品在他们手中诞生了。

为引导学生了解家乡历史,传承中华优秀传

统文化,坚定文化自信,周口恒大中学邀请周家口木版年画第七代传承人穆广科为学生授课,讲解周家口木版年画的起源、发展与制作技艺,并带领学生体验木版年画制作过程。

我市各中小学通过一堂堂劳动技能课,在弘扬中华优秀传统文化的同时,激发学生对传统文化的兴趣,提高学生的动手操作能力和审美情趣。

“非遗文化与劳动教育充分融合,在丰富劳动课内容的同时,学生通过体验传统技艺,感悟耐心细致、精益求精的工匠精神。”周口恒大中学校长王钟表示,技能课程的开展,拉近了学生与传统非遗技艺的距离,引导学生认识非遗、热爱非遗,让非遗传承的“种子”不断在校园生根、生长。

## 家校共育 浸润心灵

中小学通过完善课程体系、加强家校共育等形式将劳动教育融入到实践中,使劳动教育内容更加鲜活、生动。

近年来,我市各中小学以劳动课为抓手,以实践基地为依托,逐渐形成了特色鲜明的劳动教育新样态,让劳动教育凸显树德、增智、强体、育美的综合育人价值。

“本周末,我们的劳动作业是‘洋葱炒鸡蛋’,请同学们把作业完成情况发到家长群。”为培养学生的动手能力,周口市实验学校老师经常布置类似的家庭作业,受到家长一致好评。“洋葱炒鸡蛋”是周口市实验学校劳动实践课的一个缩影,背后则是我市各中小学对劳动教育教学的尝

试。

为更好地让学生在实践中体验劳动的快乐,在实践中增长见识,我市各中小学引导学生将劳动融入日常生活。包饺子、做元宵、包粽子、做月饼,每到传统节日,学生与家长一起体验传统美食制作,以多元劳动样态展现出全市中小学生学习勤劳肯干的良好品质和积极向上的精神面貌。

“劳动拥有独特的育人价值,以劳树德、以劳促智、以劳强体、以劳育美,丰富多彩的劳动课赋能学生全面成长。劳动教育课程要与时俱进,更好地体现时代性,真正促进学生在劳动观念、劳动情感、劳动能力、劳动精神上得到切实的发展。”市教体局相关负责人表示。②22



学生们在制作鲜花工艺品。



学生们在甘蔗地里体验劳动乐趣。